
Bij beantwoording de
datum en ons kenmerk
vermelden. Wilt u slechts
één zaak in uw brief
behandelen.
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Hierbij doe ik u toekomen, mede namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
de antwoorden op de vragen van het lid Kuiken (PvdA), ingezonden op 30 november met kenmerk
2070805750, over een onderzoek van de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding (NCTb) naar
het salafisme in Nederland.

De Minister van Justitie,
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Vragen van het lid Kuiken ( PvdA) aan de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken
en Koninkrijksrelaties over een onderzoek van de Nationaal Coördinator
Terrorismebestrijding (NCTb) naar het salafisme in Nederland. (Ingezonden 30 november
2007, nr. 2070805750)

1
Hebt u kennisgenomen van het bericht “Nationaal onderzoek naar salafisme”?
Ja.

2
Klopt het dat de NCTb een landelijk onderzoek uit laat voeren naar het salafisme in
Nederland?
Ja. Het onderzoek zal worden uitgevoerd door het Instituut voor Migratie- en Etnische Studies
(IMES) van de Universiteit van Amsterdam.

3
Wat is de reden voor dit onderzoek? Wat wordt het exacte doel van dit onderzoek?
Vooralsnog is er nauwelijks wetenschappelijk onderzoek verricht naar de daadwerkelijke
manifestatie van het salafisme in de Nederlandse samenleving.
De NCTb heeft daarom in het voorjaar van 2007 in samenspraak met de AIVD, MIVD, de politie, het
WODC en de Universiteit Leiden besloten om een wetenschappelijk onderzoek te initiëren naar de
manifestatie van het salafisme in Nederland. Het zwaartepunt van het onderzoek wordt gevormd
door antropologisch veldwerk in enkele plaatsen in Nederland. Ook zal er een representatieve
steekproef onder Nederlandse moslims worden getrokken om de omvang van de salafistische
stroming in Nederland in kaart te brengen. Deze survey zal het ook mogelijk maken kenmerken te
identificeren die moslims ontvankelijk maken voor het salafistische gedachtegoed.

Doel van het bovenbedoelde wetenschappelijke onderzoek is een beter beeld te krijgen van de
manifestatie van het salafisme in Nederland. Er wordt op grondige wijze besproken wie de salafisten
zijn, wat ze denken en hoe ze leven. Deze informatie is niet alleen nodig om het salafisme beter te
kunnen duiden, maar ook noodzakelijk om strategieën te kunnen formuleren voor de
maatschappelijke en veiligheidsgerelateerde vraagstukken die in verband staan met het salafisme.

4
Hoe verhoudt dit onderzoek zich tot het net verschenen rapport van de Algemene
Inlichtingen- en Veiligheidsdienst (AIVD) ‘Radicale dawa in verandering, de opkomst van
islamitisch neoradicalisme in Nederland’?
Het onderzoek van de NCTb moet gezien worden als een aanvulling op het AIVD-rapport. Het
onderzoek van de NCTb is wetenschappelijk van aard en heeft een sociaal-antropologische insteek
(zie ook vraag 3). Een expert van de AIVD zal zitting nemen in de wetenschappelijke
begeleidingscommissie.

5
Wie is opdrachtgever voor het nieuwe onderzoek naar salafisme?
De NCTb financiert dit onderzoek.
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Wat is nu precies de formele rol van het NCTb bij de bestrijding van radicalisering en
polarisatie?
De formele rol van de NCTb bij de bestrijding van radicalisering is direct en uitsluitend gerelateerd
aan zijn bredere rol inzake terrorismebestrijding. Op basis van deze brede benadering die in
Nederland gehanteerd wordt bij de terrorismebestrijding1 richt de NCTb zich inhoudelijk en
beleidsmatig niet alleen op de dreiging die uitgaat van terroristen en terroristische netwerken, maar
ook op radicaliseringsprocessen van individuen en groepen in onze samenleving die uiteindelijk
zouden kunnen resulteren in terrorisme.
Met betrekking tot deze vormen van radicalisering spant de NCTb zich in om deze vroegtijdig te laten
onderkennen en hij stimuleert de ontwikkeling van interventiestrategieën om dergelijke processen
tegen te gaan. Daarbij werkt de NCTb uiteraard samen met de verschillende ministeries, in het
bijzonder met BZK en WWI. Zo heeft de NCTb bijvoorbeeld een bijdrage geleverd aan het Actieplan
Polarisatie en Radicalisering 2007-2011, dat onder verantwoordelijkheid van het ministerie van BZK
in samenwerking met vele andere ministeries en andere partijen tot stand is gekomen. De Minister
van BZK is namens het kabinet de eerstverantwoordelijke voor het onderwerp polarisatie en
radicalisering.
In de jongste publiekscampagne wordt de samenhang tussen de radicaliseringsaanpak en
terorrismebestrijding in diverse spotjes zichtbaar gemaakt, die worden uitgezonden onder het
bekende motto ‘Nederland tegen terrorisme’. De NCTb heeft geen directe rol of taak in het
tegengaan van polarisatie. Polarisatie in de samenleving heeft niettemin wel zijn aandacht bij de
analyse en het schetsen van het periodiek verschijnende dreigingsbeeld voor Nederland, aangezien
dergelijke processen onmiskenbaar van invloed zijn op radicalisering van personen en groepen in
onze samenleving.

1 Zie onder meer de brieven van 10 september 2004 (TK 2003/04, 29 754, nr. 1), 10 november 2004 (TK 2004/05, 29 854,
nr. 3) en 24 januari 2005 (TK 2004/05, 29 754, nr. 5).


